

УДК 314
ББК 60.7

СОВРЕМЕННОЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ОЙРАТОВ СИНЬЦЗЯН-УЙГУРСКОГО АВТОНОМНОГО РАЙОНА КНР*

Н. Г. Очирова, Е. В. Бембеев

Синьцзян-Уйгурский автономный район (СУАР) — самая большая провинция современной Китайской Народной Республики. Ее площадь составляет 1 млн 600 тыс. м², т. е. одну шестую часть страны. СУАР граничит с восемью государствами: Монголией, Россией, Казахстаном, Киргизией, Таджикистаном, Индией, Пакистаном и Афганистаном, — что делает его геополитически и стратегически важнейшим регионом Китая [Синьцзян-Уйгурский автономный район].

СУАР имеет в своем составе 5 автономных округов (Баянгол-Монгольский автономный округ (БГМАО), Бортала-Монгольский автономный округ (БТМАО), Чанцзи-Хуэйский автономный округ дунган («хуэй-цзу»), Кызылсу-Киргизский автономный округ, Или-Казахский автономный округ (ИКАО)) и 7 округов, а также 6 городов, находящихся в непосредственном подчинении СУАР (Урумчи, Карамай, Шихэцзы, Арал, Тумшук, Уцзяцой); 15 городов уездной ступени, 62 уезда, 6 автономных уездов [Административное деление СУАР].

По состоянию на 2010 г. население СУАР составляло 21 813 334 человека. Синьцзян населяют 47 из 56 национальностей Китая, наиболее многочисленные из них — китайцы (хань), уйгуры, казахи, дунгане (хуэй), ойраты¹, монголы-чахары, киргизы, сибо,

«таджики» (сарькольцы и ваханцы), узбеки, маньчжуры, дауры, татары, русские и др. По данным на 2010 г., большинство населения составляют хань (китайцы) и уйгуры — почти 90 % населения. Остальные народы составляют 10 % населения СУАР [Синьцзян-Уйгурский автономный район].

Центральное правительство Китая вкладывает значительные финансовые и материальные средства в промышленно-экономическое и социальное развитие СУАР, проводя планомерную политику «развитые окраины — сильная страна». Ярким свидетельством тому является столица региона г. Урумчи, административный, политический и экономический центр СУАР, население которого составляет более 2 млн человек. Две трети ВВП СУАР производится в столице. В Урумчи построен новейший аэропорт, в котором открыты 93 внутренних и 46 международных авиалиний. В ходе экспедиции мы убедились в том, что в регионе введены в строй и поддерживаются в хорошем состоянии автомобильные и железные дороги. Всю провинцию связывают новые платные автобаны, отвечающие мировым стандартам. Их протяженность составляет более 500 тыс. км. В 2013 г. запланирован запуск сверхскоростного железнодорожного сообщения «Пекин — Урумчи», благодаря которому из столицы страны можно будет попасть в столицу СУАР за 18–20 часов [ПМА]. Это еще раз подтверждает, что экономическое развитие провинции является одним из приоритетных задач властей страны. В СУАР повсюду видны новые стройки — заводы, фабрики, дома, больницы и т. д. Урумчи является одним из крупных промышленных центров северо-западного Китая. Нефтепереработка, металлургия, электроэнергия, угольная промышленность,

¹ В Китае ойратов СУАР называют «өөрд монгол или монгол» (ойрат-монголы, монголы). Под термином «ойрат-монголы» Синьцзяна объединяют следующие этнические группы: торгуты (*торгуд*), олеты (*өөлд*), дербеты (*дөрвд*), чахары (*цахрмуд*, *неойратская этническая группа, была переселена Цинским правительством из Внутренней Монголии в XVIII в.*), хошуты (*хошуд*), алтайские урянхайцы (*алтайн урянхай*) в составе которых имеются хөх монгол, захчины (*захчин*). Мы используем термин «ойраты Синьцзяна».

* Работа выполнена при финансовой поддержке РГНФ (проект № 12-04-18021е «Языковые и этнодемографические особенности ойратов (калмыков) Синьцзян-Уйгурского автономного района КНР»).



г. Урумчи

текстильно-прядельная отрасль, выпуск стройматериалов, машиностроение занимают важное место в экономике Синьцзяна. СУАР является крупнейшим регионом по добыче полезных ископаемых. В Синьцзяне находятся 134 из 150 обнаруженных в Китае видов природных ресурсов. Запасы нефтегазовых ресурсов (свыше 20 млрд тонн или 35 % всей нефти и газа Китая) и угля (27 млрд тонн, 40 % запасов КНР). Быстрыми темпами разрабатываются здесь богатейшие месторождения газа, нефти (Карамай-Урхэй, Душаньцзы-Усу, Хами-Турфан), строятся заводы по их переработке [Синьцзян-Уйгурский автономный район].

Большая часть ойратов проживает на востоке и в центре СУАР, а также на северо-западе района, в тех же местах, где их расселили в конце XVIII в. Ханьцы (китайцы) населяют восток и центр СУАР (г. Урумчи). 80 % уйгуров СУАР проживают на юго-западе (Кашгар, Хотан, Кызылсу-Киргизский автономный округ и Аксу). Казахи в основном проживают на севере Синьцзяна [ПМА].

Большинство современных ойратов СУАР КНР — потомки калмыков, откочевавших на историческую родину во главе с наместником Калмыцкого ханства Убаши в 1771 г. из России. Они проживают главным

образом в БГМАО, в БТМАО и ИКАО, а также особых районах Алтай и Тарбагатай.

Потомки калмыков, составлявших улус наместника ханства Убаши, проживают в Баянгол-Монгольском автономном округе, в основном в уезде Хэджин (*ойрат.* Хэжин), в автономных уездах Боху (*ойрат.* Бост-Нур), Хошут (*ойрат.* Хошуд), Яньхуэйцзу (*ойрат.* Янджи) и в центре БГМАО — г. Корла. Небольшие группы — в остальных уездах области. Ойратов (торгутов и хошутов) в БГМАО насчитывается около 46 тыс. человек: из них около 30 тыс. живут в уезде Хэджин, более 3 тыс. человек — в уезде Яньхуэйцзу. В г. Корла, как и в уезде Боху, наших соплеменников насчитывается более 4 тыс. человек. В уезде Хошут проживает 5,5 тыс. ойратов. Около 90 % ойратов (торгутов) уезда Хэджин занимаются скотоводством и земледелием, остальные работают в сфере обслуживания. Основным занятием ойратов (хошутов) уезда Боху является сельское хозяйство и рыболовство. Ойраты, проживающие в г. Корла, в основном работают служащими.

Ойраты ИКАО и Тарбагатай — это потомки калмыков улуса Цебек Дорджи, а также потомки олетов. В настоящее время они в основном живут в автономном уезде Хобуксар, а также в уездах Эмин, Юмин, в го-

роде Инин (Кульджа, *ойрат.* Гулз), в уездах Монгол-Кюря, Нилх, Текес. Их численность составляет более 25 тыс. человек. Большая часть из них занимается скотоводством, остальные — торговлей продукцией перерабатывающей промышленности и ковроткачеством.

Ойраты (торгуты), проживающие в уезде Хар-Усун, — потомки калмыков, владельцем которых являлся нойон Бамбар. Они были расселены восточнее улуса Убаши. Их численность составляет более 10 тыс. человек. Основными их занятиями являются скотоводство и растениеводство. К этой же группе относятся ойраты, живущие в БГМАО, которых называют также «западными» торгутами. Их насчитывается 6 тыс. человек, большая часть которых проживает в уезде Цзинхэ (Жин).

Ойратов, расселенных в китайской части Алтая (Алта) и в районе Тарбагатай (Тарвнта), большинство из которых торгуты, называют «шин торгут» — *новые торгуты*. Общая численность населения около 10 тыс. человек. Они занимаются скотоводством и рыболовством.

Сведения об общем количестве ойратов, проживающих на территории Китая, расходятся. Китайские источники говорят о численности около 100 тыс. человек. По сведениям представителей местного населения, численность приближается к 170 тыс. человек [ПМА]. Эти данные подтверждаются сведениями монгольских ученых. Так, историк-ойратовед На. Сухэбаатар считает, что в СУАР проживает около 170 тыс. ойратов, в том числе по районам проживания:

- г. Урумчи — 7 тыс. чел.;
- г. Карамай — 2 тыс. чел.;
- Барколь-Казахский автономный уезд — 1,5 тыс. чел.;
- Чанцзи-Хуэйский автономный округ дунган («хуэй-цзу»): уезд Джимсар — 2 тыс. чел.;
- Бортала-Монгольский автономный округ: г. Бортала — 12 тыс. чел.; уезд Джинг — 5 тыс. чел.; уезд Аршан — 11 тыс. чел. (включая чахаров, неойратскую по происхождению этническую группу, переселенную из Внутренней Монголии);
- Баянгол-Монгольский автономный округ: г. Корла — 4 тыс. чел.; уезд Янджи — 3 тыс. чел.; уезд Хэджин — 30 тыс. чел.; уезд Хошут — 5,5 тыс. чел.; уезд Бост-Нур — 4 тыс. чел.;

- Или-Казахский автономный округ: уезд Монгол-Кюря — 12,5 тыс. чел.; уезд Текес — 6 тыс. чел.; уезд Нилх — 8 тыс. чел.;
- Округ Тарбагатай: уезд Дёрвджин — 6 тыс. чел.; уезд Хар Усн — 9 тыс. чел.; уезд Ховг Сяяр — 16,5 тыс. чел.;
- Округ Алтай: г. Алтай — 2,5 тыс. чел.; уезд Бурджин — 2 тыс. чел.; уезд Хабай — 0,5 тыс. чел.; уезд Чингл — 0,8 тыс. чел. [На. Сухэбаатар 2007].

Как отмечает С. К. Хойт, «по данным „The Network for Strategic Missions“ (<http://www.strategicnetwork.org>) в 2000 г. в Китае, в провинциях Синьцзян, Ганьсу, Внутренняя Монголия и Цинхай насчитывалось свыше 250000 ойратов» [Хойт 2008].

В работе О. Утнасун отмечается, что численность ойратов в Китае составляет 260 000 чел, в том числе в Синьцзяне проживает 170 000 человек [Шинжэн... 2012: 6].

Демографический анализ показывает, что большинство населения СУАР составляют представители разных народов: хань (китайцы), уйгуры, дунгане («хуэй-цзу», китайцы, исповедующие ислам, и казахи. Численность каждого из этих народов превышает 1 млн человек. В настоящее время по сравнению с численностью вышеуказанных народов ойраты, даже в местах компактного проживания, составляют меньшинство. Данный факт, конечно, значительно влияет на состояние и перспективы развития этноса, как в демографическом, так и социально-экономическом аспектах. Проблема демографического роста ойратского населения усугубляется тем, что между местами компактного проживания ойратских групп очень большие расстояния. Так, от г. Урумчи до г. Бортала расстояние составляет 530 км, от г. Урумчи до г. Алта — 740 км, от г. Бортала до Или — 220 км, от г. Бортала до г. Карамай — 420 км, от г. Урумчи до г. Корла (центра БГМАО) — 500 км, а от г. Урумчи до района Хар-Усун — 270 км. Между тем, ойраты, несмотря на достаточно дисперсное расселение, стараются активно контактировать между собой [ПМА]. Ежегодно проводятся ойратские национальные праздники (Цаган-сар, Зул), фестивали мастеров искусств, песенного и музыкального творчества, куда съезжаются представители всех ойратских групп, проживающих в Синьцзяне.



Семья растениевода Хотолтугеса

Несмотря на проживание в пограничных районах и активное взаимодействие с другими многочисленными этносами, большинство ойратов СУАР заняты в традиционных отраслях (скотоводстве), а также в земледелии. Как и в прежние времена, исповедуют буддизм. Отличительной особенностью ойратов Синьцзяна является их полилингвальность. Ойраты СУАР (особенно население среднего и старшего возраста) владеют 2–3 и более языками в совершенстве — родным, государственными языками СУАР (китайским, уйгурским), а также казахским или киргизским [ПМА]. Знание языков является основополагающим при выборе профессиональной деятельности и способствует их дальнейшему карьерному росту. Ойраты СУАР, как правило, уделяют должное внимание воспитанию и образованию своих детей, что характерно и для российских калмыков. Несмотря на принадлежность к различным социальным слоям населения, родители прилагают все усилия для того, чтобы дать детям как минимум государственное обязательное девятилетнее образование. Если ребенок поступил в среднюю школу второй ступени, то они стремятся обеспечить ему возможность обучения в вузе для получения высшего образования. Характерно, что бедным семьям, у которых

нет средств на обучение детей, оказывают помощь сородичи, что свидетельствует о том, что ойраты не утратили присущих этносу традиций взаимовыручки и поддержки в трудных жизненных ситуациях. Эта же традиция сохраняется и в калмыцких семьях. Невнимание родителей к проблеме обучения детей порицается среди ойратов: в отдельных случаях, когда дети не посещают школу, окружающие обращаются к ламам или представителям местных властных структур для принятия мер и оказания помощи в решении подобных проблем. Необходимо отметить, что ввиду малочисленности ойратов в 2006–2007 гг. были закрыты многие национальные (ойратские) школы. В настоящее время дети ойратов обучаются в китайских, а в ИКАО — в казахских школах. В этих образовательных учреждениях уроки родного языка для детей ойратов ведутся всего 2 часа в неделю [ПМА]. Дети, проживающие в школах крупных административных центров (г. Урумчи, г. Корла), как правило, обучаются в китайских школах, поэтому владеют в совершенстве китайским языком, а также английским. В ходе экспедиции мы наблюдали, что часть детей ойратов слабо владеет родным языком или вовсе его не знают и не могут изъясняться на нем [ПМА].

Получение высшего образования мотивируется ойратами тем, что дает возможность молодым людям устроиться на престижную, хорошо оплачиваемую работу. Стремление дать детям достойное образование на фоне достаточно низкого жизненного уровня является одним из факторов, влияющих на демографическую ситуацию. Так, в настоящее время молодые семьи имеют 1–2 ребенка. Информанты старшего возраста сетовали по поводу того, что их дети не хотят иметь 3 детей (по законам КНР представители национальных меньшинств, проживающие в городах, могут иметь не более 2 детей, в селах — не более 3 детей) [ПМА]. Ойраты СУАР, в отличие от других этносов, выглядят в этом вопросе наиболее законопослушными. Многие сельские семьи отказывают себе в возможности иметь 3 детей, мотивируя тем, что 1–2 детям легче дать хорошее воспитание и образование, чтобы обеспечить им лучшее будущее. Между тем, данные свидетельствуют о том, что в 60–70 гг. прошлого столетия ойратские семьи имели по 5–8 детей, несмотря на то, что это были очень тяжелые годы для КНР в экономическом плане и период «культурной революции» [ПМА]. Как видим, жизнь изменилась. В современных условиях рост ВВП, повышение уровня жизни населения, демографическая политика властей, безусловно, могли способствовать появлению позитивных тенденций в развитии жизнеде-

тельности малочисленного ойратского населения Китая.

Вместе с тем, как сообщили информанты, другие этносы, например казахи, имеют в своих семьях по 4–5 детей (особенно в сельской местности). Они предпочитают, чтобы их дети продолжали заниматься традиционным хозяйством. Кроме того, информантами отмечалось, что уйгуры часто не регистрируют своих детей [ПМА].

Как было отмечено выше, основными занятиями ойратов является сельскохозяйственное производство, прежде всего скотоводство и растениеводство. Следует отметить, что интерес к традиционному хозяйствованию у них в последние годы значительно возрос, видимо, это связано с тем, что в 90-е гг. XX в. всем жителям сельской местности выдали пай на землю в аренду на 50 лет, причем без взимания налогов. В настоящее время животноводы уделяют большое внимание изучению и использованию передовых технологий в области сельского хозяйства, занимаются активным внедрением новых методов хозяйствования, в том числе механизации. Производство сельскохозяйственной продукции отличается высоким уровнем рентабельности, развивается кормопроизводство. С развитием земледелия и животноводства строятся малые населенные пункты, где селятся скотоводы-кочевники. В процессе общения животноводы говорили о том, что кочевое скотоводство



Хлопковое поле

предполагает использование большого количества пастбищных угодий. Однако в последнее время площади для выпаса скота сокращаются. Если раньше, в 60–80 гг. XX в., кочевку производили 4 раза в года, то в настоящее время кочуют два раза — на летовки и зимовки. Плодородные земли и красивейшие места все больше отводятся под растениеводство или создание туристическо-рекреационных зон, поэтому для властей актуальными становятся проблемы обоседления ойратов и строительства стационарного жилья [ПМА].

Таким образом, несмотря на предпринимаемые властными структурами СУАР меры, демографическая ситуация в среде ойратов в определенной степени вызывает беспокойство и может иметь негативные последствия в будущем. Закрытие национальных ойратских школ в значительной степени отрицательно отражается на владении детьми родным языком, на знании истории и культуры своего народа. Уже сегодня среди молодежи статус родного языка как второстепенного влияет на выбор детей изучать только китайский язык. Эта проблема в определенной степени коррелирует с той ситуацией, которая наблюдается в нашей республике. Калмыцкий язык, несмотря на то, что имеет статус государственного языка, практически не используется во многих сферах жизни республики. Отход ойратов СУАР от традиционных занятий (кочевого скотоводства) и переход на оседлый образ жизни могут повлечь за собой утрату большого культурного пласта.

Информанты

Амр, 32 года, олет (Монгол-Кюря), проживает в уезде Монгол-Кюря, СУАР, КНР.

Араа, 45 лет, торгут (Баянгол), проживает в г. Корла, СУАР, КНР.

Бадмараа, 60 лет, торгут, керят (Баянгол), проживает в г. Корла, СУАР, КНР.

Батбаяр, 40 лет, торгут (Хар-Усун), проживает в г. Урумчи, СУАР, КНР.

Ирнчя, 58 лет, торгут, ик цаатн (Баянгол), проживает в г. Урумчи, СУАР, КНР.

Лиджи, 47 лет, торгут (Баянгол), проживает в г. Корла, СУАР, КНР.

Мёнкя, 49 лет, хошут (Хошут), проживает в г. Урумчи, СУАР, КНР.

Утнасн, 44 года, торгутка (Хар-Усун), проживает в г. Элиста, РК, Россия.

Хаалга, 52 года, хошут (Бостнуур), проживает в г. Корла, СУАР, КНР.

Литература

Шинжэнэ өөрдин шүлглэнэ товч хуранду (Антология поэзии ойратов Синьцзяна) / сост., автор вступ. ст., пер. на совр. калм. яз. Осорин Утнасун; отв. ред. Б. А. Бичеев, Э. У. Омакаева. Элиста: КИГИ РАН, 2010. 218 с.

Тод номын гэрэл. Түүх соёл, хэл бичиг судлалын Тод номын гэрэл төвийн сонин. 2007. 04 сар. № 3–4.

Хойт С. К. Последние данные о локализации и численности ойратов // Проблемы этногенеза и этнической культуры тюрко-монгольских народов. Вып. 2. Элиста: Изд-во КГУ, 2008. С. 136–157.

Уласинов Ю. Ю. К вопросу об изучении ойратов Китая // Вестник Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН. 2008. № 3. С. 14–17.

Синьцзян-Уйгурский автономный район [электронный ресурс] // URL: www.ru.wikipedia.org/wiki (дата обращения: 10.11.2012).

Административное деление СУАР [электронный ресурс] // URL: www.russian.xjts.cn/content/2012-08/02/content_7091085.htm (дата обращения: 10.11.2012).